

В. И. Ханенко,

*преподаватель (Минский ин-т культуры)*

**РАЗВИТИЕ БЕЛОРУССКОЙ РЕКОМЕНДАТЕЛЬНОЙ  
БИБЛИОГРАФИИ В ПЕРИОД ЗАВЕРШЕНИЯ  
СТРОИТЕЛЬСТВА СОЦИАЛИЗМА  
(1938—1959 гг.)**

Освещены организационный и издательский процессы рекомендательной библиографии. Дается анализ направлений и уровня использования рекомендательных пособий в организации массового чтения. Охарактеризованы тематические, читательско-целевые, методические аспекты рекомендательного библиографирования.

На XVIII съезде ВКП(б) (1939) была зафиксирована величайшая победа советского народа — построение фундамента социализма и намечен курс на завершение и упрочение социалистических преобразований во всех сферах жизни. Решения съезда, издание «Краткого курса истории ВКП(б)» способствовали рождению самостоятельного изучения трудящимися марксистско-ленинской теории, политики партии. В связи с этим повысилась общественная роль рекомендательной библиографии как средства организации массового чтения в советском обществе.

Рассматриваемый период отмечен в белорусской рекомендательной библиографии активизацией создания пособий. В кабинете марксизма-ленинизма, справочно-библиографическом отделе, методическом кабинете Государственной библиотеки БССР им. В. И. Ленина составлялись в основном машинописные рекомендатель-

ные списки общественно-политической и другой тематики. Однако деятельность Госбиблиотеки БССР не обеспечила требуемого уровня развития рекомендательной библиографии. Серьезные недостатки в состоянии библиографической работы отметила в 1939 г. комиссия по обследованию библиотеки [15, 92]. Функционированию рекомендательной библиографии препятствовали следующие факторы: отсутствие опыта и большая сложность рекомендательной библиографической деятельности на базе научной библиотеки; неразработанность важнейших организационных, теоретических и методических вопросов; определенная отчужденность научных библиотек от массовых, вследствие чего не разрабатывались теория и методика рекомендательного обслуживания, не обобщался опыт использования пособий. Специфическими причинами были тяжелые материальные условия Госбиблиотеки БССР, отсутствие профессионально подготовленных кадров для производства и доведения рекомендательной библиографической информации. Рекомендательное библиографирование, перешедшее от группы рекомендательной библиографии (1932) в справочно-библиографический отдел, кабинет марксизма-ленинизма, методический кабинет и кабинет детской литературы, занимало в них второстепенное положение.

Эти недостатки характеризовали в определенной степени неудовлетворительное состояние рекомендательной библиографии в конце 30-х годов по стране в целом. Постановлением ЦК ВКП(б) 1940 г. «О литературной критике и библиографии» [2, 216—218] Государственная библиотека СССР им. В. И. Ленина обязывалась к рекомендательному библиографическому обеспечению массовых библиотек. Это решение относилось и к деятельности государственных библиотек союзных республик.

Постановление ЦК ВКП(б) открыло большие перспективы для развития рекомендательной библиографии в нашей республике. В 1941 г. Госбиблиотека БССР издала три печатных пособия по важным общественно-политическим и народнохозяйственным проблемам БССР [8; 13; 14].

Дальнейшее развитие этого направления библиографии было приостановлено в связи с началом Великой Отечественной войны. Материальная база библиотечно-библиографического дела подверглась колоссальному

разрушению. Только после освобождения республики от немецко-фашистских захватчиков благодаря постоянному вниманию Коммунистической партии, огромной помощи, оказанной братскими союзными республиками, самоотверженному труду белорусского народа книгоиздательское и библиотечно-библиографическое дело было в кратчайшие сроки восстановлено. В постановлениях ЦК ВКП(б) «О ближайших задачах партийных организаций КП(б) Белоруссии в области массово-политической и культурно-просветительной работы среди населения» (1944) [1, 106—112], «О работе ЦК КП(б) Белоруссии» (1947) [1, 195—209] и в других документах в качестве главной задачи идеологической деятельности, всей работы по коммунистическому воспитанию выдвигалось содействие активному и сознательному участию трудящихся в социалистическом строительстве. Для библиотек это актуализировало значение форм и методов продвижения книги, в частности рекомендательно-библиографической пропаганды.

Первые послевоенные годы характеризуются преобладанием библиотечной библиографии как средства популяризации книги массовыми библиотеками. Госбиблиотека БССР, занятая восстановительной работой, не смогла сразу возглавить рекомендательную библиографическую деятельность, ограничившись только выпуском пособий. Безуспешной оказалась попытка организовать комплексный отдел рекомендательной библиографии и библиотековедения (1947) в целях повышения роли рекомендательной библиографии в библиотечной работе и взаимообогащения методов [16, 34—46; 17, 5].

Активизация работы Госбиблиотеки БССР по рекомендательной библиографии начинается с 1951 г. Этому в значительной мере способствовало обоснование на Всероссийском совещании библиотечных работников 1948 г., Всесоюзном совещании актива библиотечных работников 1951 г. возрастающей роли рекомендательной библиографии в самообразовании трудящихся. В постановлении ЦК КП(б)Б «Об улучшении работы сельских и колхозных библиотек республики» (1951) [11] была поставлена важная задача систематического выпуска и использования рекомендательной библиографической продукции. Еще более стимулировал развитие рекомендательной библиографии подъем общественной жизни после XX съезда КПСС.

В 50-е годы началось становление рекомендательной библиографической деятельности областных библиотек, наметились ее функциональные и содержательные параметры, обусловливаемые социальной ролью и общественными задачами этих библиотек. В структуре функциональной сферы можно выделить производство, доведение и использование рекомендательной библиографической информации, подготовку библиотекарей и читателей к применению пособий. Серьезным препятствием в этом явилась слабость полиграфической базы: из двенадцати областных библиотек только Брестская, Витебская, Гродненская, Минская, Могилевская и Молодечненская смогли выпустить отдельные пособия типографским способом.

Доминирующей функцией Госбиблиотеки БССР, как и в довоенный период, осталось производство рекомендательной библиографической информации, но со второй половины 50-х годов начинает оформляться полифункциональный комплекс управления рекомендательным библиографическим процессом. Прежде всего этому способствовала дифференциация содержательных параметров рекомендательной библиографической информации, начавшаяся на эмпирическом уровне. Госбиблиотека БССР сосредоточивает свою деятельность на издании пособий общего характера, включающих в основном белорусскую литературу, и пособий, связанных с изучением республики. Областные библиотеки особое значение стали придавать отражению краеведческих тем: абсолютное большинство печатных пособий областных библиотек — краеведческие по содержанию. Эмпирический характер процесса координации тем не менее позволил создавать оригинальную библиографическую продукцию, тесно связанную с жизнью республики и местными условиями и пропагандирующую белорусскую литературу. Тем самым был определен оптимальный вариант производства рекомендательной библиографической информации применительно к условиям Белоруссии и связи с рекомендательной библиографией в стране. Первой практической пробой координации явилось составление с 1958 г. сводных планов выпуска библиографических пособий в республике, куда включались и рекомендательные библиографические издания.

В составе функций по управлению рекомендательным библиографическим процессом со стороны Госбиблиоте-

ки БССР выдвинулось содействие областным библиотекам по улучшению методики библиографирования. В начавшие выходить с середины 50-х годов обзоры работы областных библиотек включался методический анализ составленных пособий.

Интенсификация рекомендательной библиографической деятельности со всей остротой поставила проблему использования рекомендательной информации. Практическая ее реализация осуществлялась в двух аспектах: обучение библиотекарей методике библиографического обслуживания в различных режимах и популяризация библиографических знаний. Центрами библиографической учебы стали областные библиотеки. Но хотя в некоторых областях республики (Брестская, Витебская, Гродненская, Могилевская) и в отдельных массовых библиотеках была проделана значительная и многообразная по формам и содержанию работа и получены позитивные результаты применения пособий в улучшении состава книжных фондов, каталогов, в обогащении тематического состава и интенсивности чтения, все же проблема использования рекомендательной библиографии решалась в основном еще на эмпирическом уровне.

В 1938—1959 гг. в БССР выпущено 133 названия рекомендательных пособий, в том числе отдельных выпусков серий. Основное количество изданий осуществили справочно-библиографический отдел и кабинет белорусской литературы и библиографии Госбиблиотеки БССР. Функционально-рекомендательная библиографическая продукция дифференцируется по следующим направлениям: 1) пропаганда политических, естественнонаучных и эстетических знаний; 2) профессиональное самообразование работников сельского хозяйства и промышленности; 3) оптимизация комплектования библиотек. Рассмотрим эти направления подробнее.

1. Война отрицательно сказалась на состоянии народного образования. В этих условиях необычайно возросла роль пропаганды знаний. Поэтому в белорусской рекомендательной библиографии основные задачи пропагандистской деятельности нашли отражение в тематике библиографической информации, сами же пропагандисты стали важнейшей группой ее потребителей.

В помощь читателям этой категории в 1947—1955 гг. Госбиблиотека БССР издала довольно значительное количество пособий к выборам в Советы депутатов тру-

дящихся и годовщинам Великой Октябрьской социалистической революции. Во второй половине 50-х годов тематика заметно расширилась: выходили пособия, пропагандирующие решения съездов Коммунистической партии и пленумов ЦК КПСС, освещающие крупные исторические события: 40-летие Великого Октября, образование БССР и Ленинского комсомола. Среди них крупнейшим является указатель «К 40-летию Белорусской Советской Социалистической Республики» (1957), в котором наиболее полно отражены успехи в развитии БССР за весь советский период.

Областные библиотеки, выполняя задачи идейно-политической пропаганды, создавали рекомендательную библиографическую информацию краеведческого характера. Значительным явлением стало издание Брестской и Витебской областными библиотеками пособий о событиях Великой Отечественной войны на территории областей [4; 7].

Госбиблиотека БССР выпустила два пособия атеистической тематики — по одному из центральных направлений пропаганды в послевоенный период [5; 6].

В помощь распространению эстетических знаний кабинет белорусской литературы и библиографии Госбиблиотеки БССР издал серию библиографических памяток «Писатели БССР». Особенно надо отметить указатель «Белорусская литература» (1957) в серии указателей Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина и государственных библиотек союзных республик по пропаганде литератур народов СССР. Создание тематических и жанровых литературных пособий развивалось неудовлетворительно.

К середине 50-х годов относится формирование рекомендательной библиографии по искусству. Кабинет искусства Госбиблиотеки БССР осуществил три издания рекомендательных пособий в помощь комплектованию массовых библиотек литературой по искусству и организации ее пропаганды [9; 10; 12, 5—16].

Много пособий было издано в помощь проведению посевных и уборочных кампаний, по вопросам колхозного строительства, пропаганде достижений сельского хозяйства. Наиболее полно успехи сельского хозяйства представлены в рекомендательном списке Госбиблиотеки БССР «Социалистическое сельское хозяйство Белорусской ССР» (1957).

2. Важное значение в белорусской рекомендательной библиографии приобрело содействие профессиональному чтению трудящихся, которое осуществлялось дифференцированно по отношению к массовым кадрам промышленного и сельскохозяйственного производства, представителям среднего звена, специалистам и управленческим кадрам сельского хозяйства.

В помощь работникам промышленности Госбиблиотека БССР издала несколько пособий по отдельным производственным процессам, к составлению которых были привлечены специалисты (инженер А. Г. Петрович, химик А. С. Бирилло). Актуальна тема указателя «Новаторы и стахановцы промышленности и транспорта Белорусской ССР» (1954), в котором отражена литература о лучших трудовых достижениях в 1949—1954 гг.

Значительно активнее осуществлялось библиографическое обеспечение работников сельского хозяйства. Следует отметить ряд серийных изданий Госбиблиотеки БССР: «В помощь работникам сельского хозяйства» (1953) для механизаторов, полеводов и животноводов, одноименная серия для специалистов и управленческих кадров (1951—1955), а также «Что читать работникам сельского хозяйства по решениям XX съезда КПСС» (1956—1957), «Природные богатства и экономика БССР» (1959—1961), «Библиотечка бригадира» (1954) для специалистов среднего звена. Можно утверждать, что 50-е годы были наиболее плодотворными в истории белорусской сельскохозяйственной рекомендательной библиографии с точки зрения широты тематики, охвата читательских групп, интенсивности выпуска пособий.

3. Много внимания было уделено привлечению рекомендательной библиографии к рационализации важнейших процессов библиотечной работы: комплектованию книжных фондов, организации справочно-библиографического аппарата (СБА). Необходимость использовать различные библиотечно-библиографические средства для улучшения качества фондов и СБА диктовалась плохим состоянием этих участков работы во многих массовых библиотеках.

В 50-е годы Госбиблиотека БССР издала каталог детской литературы, типовые каталоги колхозной и сельской библиотеки и наиболее значительный из них «Каталог районной и сельской библиотеки» (1959—1960). Безусловно, массовым библиотекам была оказана прак-

тическая помощь по организации систематических каталогов, установлению тематических и типологических характеристик приобретаемой литературы.

В 1955 г. Госбиблиотека БССР начала издание аннотированных печатных карточек на белорусские книги в типовых комплектах для городских и районных, сельских и колхозных, детских и школьных библиотек. Однако необеспеченность полиграфической базы, плохая организация доведения до потребителя обусловили низкое использование карточек массовыми библиотеками. Эффективный путь управления процессом комплектования Госбиблиотека БССР видела в создании периодического органа текущей рекомендательной библиографической информации для осуществления фронтальной оценки новой литературы широкого общественного назначения. Но неоднократные попытки издания такого бюллетеня в течение 50-х годов не увенчались успехом.

Характерной особенностью рассматриваемого периода было сопряжение количественного роста библиографической информации с развитием теоретико-методических компонентов рекомендательного библиографического труда. Объективной основой отмеченного явления стало обогащение теоретической мысли в области рекомендательной библиографии, формирование мощной организационной базы — коллективных субъектов рекомендательного библиографического процесса, наличие профессионально подготовленных кадров библиографов (с 1944 г. в республике осуществляется высшее библиотечно-библиографическое образование). Высококвалифицированные кадры библиографов-составителей сформировались в Госбиблиотеке БССР: А. П. Демченкова (сельское хозяйство), Н. Б. Ватаци (белорусская художественная литература), В. Н. Дышиневиц (искусство).

Госбиблиотекой БССР и областными библиотеками были освоены все типы и формы пособий, которыми располагала в то время советская рекомендательная библиография. В арсенал операциональных средств постепенно входили такие прогрессивные методы, как комплексная рекомендация литературы, логическое структурирование, аннотирование и др. Эволюцию методики можно проследить на примере серий в помощь специалистам сельского хозяйства «Библиотечка бригадира», «В помощь работникам сельского хозяйства» и «Природные богатства и экономика БССР». Рекоменда-

тельные списки в «Библиотечке бригадира» и первые выпуски серии «В помощь работникам сельского хозяйства» составлены по формальным методам структурообразования, отбора и расположения литературы. Но в последующих выпусках этой серии были введены предварительные замечания, литература стала аннотироваться. Выпуски серии «Природные богатства и экономика БССР» имеют дифференцированную внутреннюю структуру со всеми необходимыми для указателей литературы частями. Ее составителям в отборе удалось соединить реализацию научно-познавательных и производственно-практических задач. Выделена научно-популярная и производственная литература для широкого круга рядовых работников колхозов и совхозов, специалистов, что позволило наметить систему чтения для различных групп читателей. К сожалению, до настоящего времени не осуществлено переиздание этой серии.

Конечно, в методике библиографирования было немало недостатков. Например, функциональный анализ аннотаций показал, что доминировало информирование читателей о содержании произведений печати, в то время как другие компоненты активного воздействия на ориентировочно-оценочную сторону читательского сознания использовались незначительно.

Таким образом, главными итогами развития рекомендательной библиографии являются: организация и определение функциональной деятельности центров рекомендательной библиографии на базе Госбиблиотеки БССР и областных библиотек; начало планового производства рекомендательной библиографической продукции в масштабах республики; задачи формирования системы пособий, выдвинутые в 1957 г. Госбиблиотекой СССР им. В. И. Ленина, и управления рекомендательным библиографическим процессом обеспечили внутренние условия для выхода рекомендательной библиографии на новый этап развития. Вступление советского общества в период развитого социализма потребовало соответствующего роста эффективности и совершенствования всех участков рекомендательной библиографической деятельности, что было обосновано в постановлении ЦК КПСС «О состоянии и мерах улучшения библиотечного дела в стране» (1959) [3, 209—215].

1. КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. М., 1971, т. 6.
2. КПСС о культуре, просвещении и науке. М., 1963.
3. Вопросы идеологической работы. Сборник важнейших решений КПСС (1954—1961 гг.). М., 1961.
4. Внуков Н. М., Жигалова Л. А. Народные мстители. Указатель литературы о партизанском движении на территории Брестской области в период Великой Отечественной войны. Брест, 1958.
5. В помощь научно-атеистической пропаганде. Рек. список лит. Мн., 1954.
6. В помощь читателю. Аннотир. краткие рек. списки лит. по атеизму. Мн., 1958.
7. Генина Д. Г. Великая Отечественная война, партизанское движение на Витебщине: наши герои — земляки — участники Великой Отечественной войны. Краткие рек. списки лит. Витебск, 1958.
8. XXI гадавіна вызвалення Беларусі ад белапалякаў. Рэк. спіс літ. Мн., 1941.
9. Дышыневич В. Н. Литература по искусству и работа с нею в районной и сельской библиотеке. Инструкт. метод. письмо. Мн., 1954.
10. Дышыневич В. М. Спіс нотных выданняў 1957—1958 гг. для камплектавання гарадскіх раённых бібліятэк. Мн., 1958.
11. Звязда, 1951, 26 ліпеня.
12. Каталог раённай і сельскай бібліятэкі. Аддзел 7. Мастацтва. Мн., 1959.
13. Меліярацыя БССР. Рэк. спіс літ. Мн., 1941.
14. Торф БССР. Рэк. спіс літ. Мн., 1941.
15. ЦГАОР БССР, ф. 546, оп. 2, ед. хр. 1.
16. Там же, ед. хр. 9.
17. Там же, ед. хр. 12.